

Особенности поддержания государственного обвинения по уголовным делам в отношении несовершеннолетних

Поддержание государственного обвинения по данной категории уголовных дел имеет специфику, обусловленную субъектом, особенностями привлечения к уголовной ответственности несовершеннолетних и особым уголовно-процессуальным регулированием судопроизводства.

Законодательное регулирование уголовной ответственности несовершеннолетних в РФ основано на общих принципах международного права, закрепленных в Конвенции о правах ребенка 1989 г., Минимальных стандартных правилах ООН, касающихся отправления правосудия в отношении несовершеннолетних (Пекинские правила) 1985 г., Руководящих принципах для предупреждения преступности среди несовершеннолетних («Руководящие принципы, принятые в Эр-Рияде») 1990 г.

При поддержании государственного обвинения прокурорам, кроме общих положений об уголовной ответственности, наказании, судопроизводстве, следует также руководствоваться нормами главы 50 УПК РФ, устанавливающими особенности производства по уголовным делам в отношении несовершеннолетних, главы 14 УК РФ об особенностях уголовной ответственности несовершеннолетних, разъяснениями постановления Пленума Верховного Суда РФ от 01.02.2011 г. № 1 (в ред. от 09.02.2011 г.) «О судебной практике применения законодательства, регламентирующего особенности уголовной ответственности и наказания несовершеннолетних».

При подготовке к судебному разбирательству и при поддержании государственного обвинения в суде необходимо, прежде всего, определить, надлежащий ли субъект привлечен к уголовной ответственности.

Согласно п. 1 ч. 1 ст. 421 УПК РФ одним из обстоятельств, подлежащих доказыванию, является возраст несовершеннолетнего, число, месяц и год его рождения. Следует учитывать, что лицо считается достигшим возраста, с которого наступает уголовная ответственность, не в день рождения, а по истечении суток, на которые приходится этот день, т.е. с нуля часов следующих суток.

Круг преступлений, за совершение которых уголовная ответственность наступает с 14 лет, четко очерчен п. 2 ст. 20 УК РФ.



С.А. Зиннер

старший прокурор отдела управления по обеспечению участия прокуроров при рассмотрении уголовных дел судами прокуратуры Нижегородской области

Кроме того, следует обращать внимание на сведения о психическом развитии обвиняемого. Согласно ч. 3 ст. 20 УК РФ, если несовершеннолетний достиг возраста привлечения к уголовной ответственности, но вследствие отставания в психическом развитии, не связанном с психическим расстройством, во время совершения общественно опасного деяния не мог в полной мере осознавать фактический характер и общественную опасность своих действий либо руководить ими, он не подлежит уголовной ответственности.

Таким образом, в случаях, когда имеются данные, свидетельствующие об умственной отсталости несовершеннолетнего подсудимого, государственному обвинителю следует ставить вопрос перед судом о проведении судебной комплексной психолого-психиатрической экспертизы для решения вопроса об определении у несовершеннолетнего отставания в психическом развитии.

Следующее, что следует иметь в виду при подготовке к делу и при поддержании государственного обвинения по делам несовершеннолетних – особенности проведения судебных и следственных действий с участием несовершеннолетних.

По делам о преступлениях несовершеннолетних участие защитника обязательно с момента фактического задержания, предъявления обвинения, а также при судебном разбирательстве, даже если обвиняемый к тому моменту достиг совершеннолетия.

В соответствии со ст. 48 УПК РФ, к обязательному участию в уголовном деле привлекаются законные представители несовершеннолетних, которые допускаются к участию в деле постановлением следователя (дознателя) с момента первого допроса несовершеннолетнего в качестве подозреваемого или обвиняемого.

Перечень лиц, которые могут быть законными представителями, определен законом (п. 12 ст. 5 УПК РФ), и является исчерпывающим. Это: родители, усыновители, опекуны или попечители, представители учреждений или организаций, на попечении которых находится несовершеннолетний, органы опеки и попечительства. Иные лица: дедушки, бабушки, братья, сестры, тети, дяди, — к законным представителям несовершеннолетнего не относятся. Если несовершеннолетний не имеет родителей и проживает один или у лиц, не назначенных в установленном законом порядке его опекуном или попечителем, в качестве законного представителя привлекается представитель органа опеки и попечительства.

Законные представители вправе участвовать во всех следственных действиях, проводимых с участием несовершеннолетнего обвиняемого (подозреваемого). Неявка своевременно извещенного о времени и месте судебного разбирательства законного представителя несовершеннолетнего подсудимого не приостанавливает рассмотрения дела, если суд не признает его участие необходимым.

Перечень прав законного представителя на следствии и в суде регламентирован ст.ст. 426 и 428. Законный представитель, в частности, имеет право давать показания в суде. Как правило, законные представители допрашиваются по обстоятельствам, характеризующим личность виновного, а также, в случае, если им что либо известно по обстоятельствам предъявленного обвинения, то и в этой части. Признав необходимым допросить законного представителя в качестве свидетеля, суд выносит об этом определение, и разъясняет ему положения ст. 51 Конституции РФ и ч. 4 ст. 56 УПК РФ. В случае согласия дать показания, он предупреждается только за дачу заведомо ложных показаний.

В случае, если действия законного представителя наносят ущерб действиям несовершеннолетнего подозреваемого (обвиняемого), подсудимого, то он может быть отстранен от участия в уголовном деле постановлением дознателя (следователя), определением (постановлением) суда. В этом случае допускается другой законный представитель.

Кроме того, при допросах несовершеннолетнего подозреваемого, обвиняемого, подсудимого, не до-

стигшего возраста 16 лет либо достигшего этого возраста, но страдающего психическим расстройством или отстающего в психическом развитии, участие педагога или психолога обязательно.

Следует также учитывать, что допросы несовершеннолетних, как на следствии, так и в суде, не могут продолжаться без перерыва более 2 часов подряд, и не более 4 часов в день.

По уголовным делам в отношении несовершеннолетних, в соответствии с п.п. 2, 3 ст. 421 УПК РФ, необходимо устанавливать условия жизни и воспитания несовершеннолетнего, уровень психического развития, иные особенности его личности, а также влияние на него старших по возрасту лиц.

Установление данных обстоятельств требуется для:

- Выявления причин и условий, способствующих совершению преступления подростком, принятия прокурорами и судом мер по их устранению. При необходимости следует предлагать суду выносить частные определения в адрес КДН, ПДН, иных учреждений и лиц, допустивших недостатки в работе, способствовавшие совершению преступления.

- Определения целесообразности назначения того или иного наказания несовершеннолетнему или освобождения от уголовной ответственности. Так, например, при решении вопроса о возможности применения к виновному принудительных мер воспитательного воздействия в соответствии со ст. 90 УК РФ (предупреждение, передача под надзор родителей, и др.), следует прежде всего убедиться, что в семье оказывается положительное влияние на подростка, родители правильно оценивают содеянное им, могут обеспечить надлежащее поведение и повседневный контроль за несовершеннолетним.

- Установление уровня психического развития, влияние на несовершеннолетнего взрослых способствует определению роли в совершенном преступлении, особенно, если преступление совершено с участием взрослых лиц.

При решении вопроса о применении меры ответственности к несовершеннолетнему, совершившему преступление, следует учитывать, что согласно ч. 2 ст. 87 УК РФ, к несовершеннолетним, совершившим преступление, могут быть:

- Применены принудительные меры воспитательного воздействия;
- Назначено наказание;
- При освобождении от наказания они могут быть помещены судом в специальное учебно-воспитательное учреждение закрытого типа органа управления образованием (спецшколы и спецучилища);

- Освобождены от уголовной ответственности при наличии оснований, предусмотренных ст. 75 и 76 УК РФ (деятельное раскаяние, примирение с потерпевшим).

Решая вопрос о мере ответственности, в каждом конкретном случае рекомендуется проверять наличие

оснований для применения в отношении несовершеннолетних более мягких мер, предлагаемых законом, которые будут способствовать исправлению виновного. При этом необходимо строго руководствоваться положениями ст.ст. 88–92 УК РФ. ■